НАХОДКА, 1) обнаружение потерянной кем-либо вещи; 2) найденная вещь, выбывшая из обладания собственника, иного законного владельца (арендатора, хранителя и т. д.) (утерянная, забытая, по ошибке оставленная у другого лица). Н. не становится собственностью лица, её обнаружившего, и должна быть возвращена законному владельцу. Факт обнаружения Н. влечёт правовые последствия в виде возникновения прав и обязанностей у лица, нашедшего потерянную вещь, определённых ст. 228 и 230 ГК. Оно обязано: если лицо, потерявшее вещь, известно – уведомить данное лицо о Н. и возвратить ему найденную вещь; если лицо, имеющее право потребовать возврата найденной вещи, или место его пребывания неизвестны, - заявить о Н. в милицию или орган местного управления и самоуправления. В этом случае до обнаружения законного владельца нашедший вещь вправе хранить её у себя либо сдать на хранение в милицию, орган местного управления и самоуправления или указанному ими лицу; возместить законному владельцу вещи убытки, вызванные утратой или повреждением вещи при наличии со стороны нашедшего умысла или грубой неосторожности (например, при непринятии обычных мер для сохранности вещи); если вещь найдена в помещении или транспорте, независимо от того, известен ли её законный владелец, - сдать лицу, представляющему владельца этого помещения или средства транспорта. Последние приобретают права и несут обязанности лица, нашедшего вещь.

Лицо, нашедшее потерянную вещь, вправе: в случае, если законный владелец или место его пребывания неизвестны и хранение вещи невозможно или экономически нецелесообразно (скоропортящаяся вещь или вещь, издержки по хранению которой несоизмеримо велики по сравнению с её стоимостью), реализовать вещь с получением письменных доказательств, удостоверяющих сумму выручки, а вырученные деньги вернуть владельцу вещи; получить в предусмотренных ст. 230 ГК случаях от законного владельца после возврата ему вещи возмещение необходимых расходов, связанных с хранением, сдачей или реализацией вещи, затрат на обнаружение лица, управомоченного получить вещь; получить вознаграждение за Н. в размере, определяемом лицом, нашедшим вещь, но не свыше 20 % стоимости вещи. Если найденная вещь представляет ценность только для лица, управомоченного на её получение, размер вознаграждения определяется по соглашению с этим лицом, а в случае недостижения соглашения — судом.

Право собственности на Н. сохраняется за законным владельцем в течение 6 мес с момента заявления о Н. в милицию или орган местного управления и самоуправления. Если в течение указанного срока лицо, управомоченное на получение утерянной вещи, не будет установлено и не заявит о своем праве на вещь нашедшему её лицу, либо в милицию, либо в орган местного управления и самоуправления, нашедший вещь приобретает на неё право собственности. Если нашедший вещь отказывается от приобретения права собственности на Н. в случаях, предусмотренных в п. 1 ст. 229 ГК, найденная вещь поступает в коммунальную собственность. В этом случае лицо, нашедшее вещь, вправе требовать от соответствующего органа местного управления и самоуправления возмещения расходов, связанных с хранением вещи, затрат на обнаружение лица, управомоченного получить вещь.